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szerint azonban ez is csak a teljes lelőhely 
1/9-ed része. A 90%-ban neolitikus kori le
lőhely a kora újkori Starcevo kultúrától kez
dődően a késő újkőkori lengyeli időszakig 
terjed. Külön is szólni kell egy Magyaror
szágon eddig egyedülálló, a Starcevo kultú
rához sorolható kultikus edényről, melyen 
két, égiekhez fohászkodó, ún. adoráns tar- 
tású plasztikus emberábrázolás van. Ez az 
edény már a nagykanizsai múzeum állandó 
kiállításában látható.

Külön említendők az újkőkorí erődí
tett települések. A Petrivente-Újkúti-dűlő 
40.000 m2-én a Sopot kultúra időszakára 
keltezhető árokrendszer 500 m átmérőjű 
területet fog körül, a Sormás-Törökföldek 
lelőhely leletanyaga döntően a késő neoliti- 
kum idejére esik, a lelőhely különös jelen
tőségét két körárok-rendszer adja, melyek 
közül a nagyobbik a maga 280 m-es átmé
rőjével Közép-Európa jelenleg ismert ké
ső neolitikus körárkai közül a legnagyobb. 
Mindegyik lelőhelyen számos, eddig párhu
zam nélküli kultusztárgy, idol, idol-töredék 
került elő, de nagyon jelentős a festett edé
nyek száma is.

A kisebb-nagyobb bronzkori lelőhelyek 
közül kiemelkedik az M70-es gyorsforgal
mi úton a Muraszemenye-Aligvári-mező, 
ahol a 30.000 m2-es felületen egyéb kor-

IX. századi frank sarkantyú Nagyrécse- 
Baráka lelőhelyről
!)"’ century Frank spur from the Nagyrécse-  
Baráka site

Imádkozó emberalakot ábrázoló újkőkor eleji 
hombár a becsehelyi lelőhelyről 
Early Neolithic granary depicting a praying 
figure from the Becsehely site 
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szakok mellett zömmel a késő bronzkori 
halomsíros kultúra kiterjedt települése ke
rü lt elő. A Sormás-Mántai-dűlőben a jelen
tős neolitikus leletanyag mellett egy egész 
kelta falu, 16 La Téne Cl korú. félig földbe 
mélyített lakóház került elő.

A római korból elsősorban falusias jelle
gű települések kerültek feltárásra, melyek 
közül a legjelentősebb a Nagykanizsa-Pa- 
lin-Szociális otthon melletti lelőhely, ahol 
már a korábban ismert és Horváth László ál
tal kutatott római villagazdaság térségében 
két római temető is előkerült. A 74. sz. űt 
nyugati oldalán a legfontosabb emlék egy 
IV. század végére datálható sírépület volt, 
melyben a fősír egy 4-5 év körüli kislá
nyé, ahol feltehetően a villa tulajdonosának 
gyermeke feküdt, gazdag leletanyaggal, 
arany, ezüst és bronz ékszerekkel, bronz 
pénzekkel, kerámia- és üvegedényekkel.

A népvándorlás kor is több kisebb-na
gyobb telepjelenséggel mutatkozott, a tér
ség eddig eléggé ismeretlen népvándorlás 
korát számos adattal gazdagította. Letenye
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és Zalakomár között eddig nem ismertünk 
IX. századi temetkezést, most azonban elő
került egy temető Palin és Újudvar között 
egy anyagnyerő-lelőhelyen. Külön említés
re méltó a Nagyrécse-Barákán előkerült 
frank sarkantyú és egy ékszeröntő minta a 
IX. századból.

Az autópálya építés Tornyiszentmiklós és 
Letenye közötti szakasza áthalad a honfog
lalás utáni magyar határvédelmi rendszer, 
a gyepű vonalán, ennek a korszaknak a ré
gészeti emlékanyagát eddig nem ismertük, 
így különös jelentőséggel bír Letenye-La- 
puleveles, ahol Száraz Csilla egy XII. szá
zadi kovácstelepülés műhelykörzetét tá r
ta fel, több mint 10.000 m2-es felületen. 
Az írásos forrásokból is dokumentálha-

Csontfésű Nagyrécse-Tüskevári-dűlő 
lelőhelyről

Bone comb from the Nagyrécse-Tüskevári-
field site

IX. századi ékszer öntőmintája Nagyrécse- 
Baráka lelőhelyről
The mould of a 9th cent ury female jewel from 
the Nagyrécse-Baráka site
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tó Csatár falu leleteiből (ez a név fegyver- 
kovácsokra utal) a gyepűőröket kiszolgáló 
mestereinek mindennapi életét ismerhet
tük meg. A falu területén 10 db ép, szájjal 
lefelé fordított Árpád-kori edény került elő, 
melyek építési áldozatok lehettek.

A késő középkor számos lelőhely anyagá
ban jelen van, ebből az anyagból a Nagyré- 
cse-Tüskevári-dűlőben, feltehetően Petend 
falu területén előkerült többosztatú házak 
fontosságát az is mutatja, hogy Dél-Zalá- 
ban ezek az első ismert és fe ltárt épületek 
a XV-XVI. századból. Az itt talált gazdag le
letanyag jelentős mennyiségű díszkerámi

át is tartalmazott, először dokumentálva a 
korszak kisnemesi életformáját.

A munkák idén, azaz 2007-ben fejeződ
nek be, feltehetően hasonlóan a 2003- 
2005 közötti időszakhoz, az építési mun
kák során is számolunk újonnan előkerülő 
lelőhelyekkel, melyeket a nagyobb szabá
sú földmunkák hoznak majd felszínre. De 
döntően már a feldolgozás került előtérbe, 
s remélhetőleg 2008-ra elkészül az M7- 
M70-es autópályák zalai szakaszának egy 
összefoglaló, áttekintő feldolgozása, mely 
a legfőbb eredményeket, a művelt nagykö
zönség számára is érthető formában fogja

tartalmazni. Büszkék vagyunk arra is, hogy 
a feltárásokon sokszor 8-10 hónapig kint 
dolgozó munkatársaink az eredményeket 
eddig is folyamatosan publikálták, számos 
közlemény, konferencia-előadás született, 
és még több fog születni a következő évek
ben. Terveink szerint 2 éven belül a teljes 
anyag az előzetes feldolgozás minden kri
tériumának megfelelően kutatható állapot
ban raktárakba fog kerülni, és a magyar ré
gészet számára hozzáférhető lesz.

A nagykanizsai múzeum 2005-ben elké
szült új állandó kiállításában az autópálya 
ásatás számos eredménye m ár látható, s 
előkészítés alatt áll egy teljességre törekvő 
időszaki kiállítás is.

Lásd még -  See also: Borító 2 -  Cover 2

Archaeological Uncovering Along the /ala 
County Section of the M7-M70 Motorways

It has never been unusual in Zala County to car
ry out preliminary or preventive archaeologi
cal excavations - from 1980 on several smaller 
regions were uncovered by the experts of the 
County Museum Organisation. In 1999 the Or
ganisation was given the assignment to start 
the uncoverings along the trace of the M7-M70 
motorways. Along the M70 motorway 14 ar
chaeological sites were uncovered, along the 
M7 altogether 38 sites were completed by the 
end of 2005. In the article the author gives an 
overlook of the work in the county.


